

在浙江省温州市洞头区东沙渔港,温州首部大型海上实景船体演艺秀《向洞头》

势,不仅成为塑造城市文化新名片的重要力 量,也为经济增长增添了新动能。

成为市场增长驱动力

今年上半年,5000人以上的大型营业性 演出表现尤为亮眼。"五一"假期,大型演出票 房收入达12.12亿元,同比增长5.12%。数据 表明,头部演出项目对市场拉动作用显著,大 型演唱会、音乐节已成为市场增长的核心驱

大型演唱会观众结构呈现多元化趋势。 中国演出行业协会数据显示,35岁及以上观 众占比达21.6%,同比增长2%;青少年观众比 例提升至3.6%。老牌歌手的巡回演唱会吸 引了大量中老年粉丝,反映出演出市场受众 范围扩大的积极态势。

一线和新一线城市仍是大型演出的主 要举办地。5月份,一线城市演唱会场次环 比增长27.4%。北京、上海、广州、深圳等一 线城市凭借完善的场馆设施、庞大的消费人 群和发达的交通网络,持续吸引顶级演出项 目入驻。以北京鸟巢为例,2025年演出季以 来,周边商业设施客流量同比增长50%,营 业额提升30%,显示出头部城市的强大集聚

与此同时,二三线城市的消费潜力得到 充分释放。部分歌手在二三线城市的演唱会 频现"开票即售罄"现象,标志着中国演唱会 市场正经历地域性扩张,演出资源分布趋于 均衡。

塑造城市文化新名片

今年上半年,音乐节市场呈现出结构调 整。规模在5000人以上的大型音乐节数量 有所减少,中小型音乐节逐渐成为市场主 流。这些中小型首乐卫仕内谷上汪里打造要 类特色,在演出场地和配套服务上不断创新, 为观众提供更优质的视听体验。

音乐节发展呈现"高线主导、地域下沉、 辐射扩大"的趋势。今年一季度,三线城市音 乐节演出活跃,共举办音乐节11场,占比 25.6%。新一线城市及二线城市共举办音乐 节18场,占比41.9%。从省份分布看,广东和 江苏音乐节举办数量均为7个,并列全国第 一;浙江表现亮眼,在杭州、绍兴、温州、舟山 等地共举办5场音乐节。

为承接演唱会带来的巨大客流,多地推 出创新营销策略。安徽滁州"葫芦果音乐节" 在"五一"假期推出"音乐节+景区"联票,乐 迷可凭票游览琅琊山、醉翁亭等景点,有效拉

动了假日消费。青岛、上海等地则推出"票根 优惠"政策,凭演唱会门票可享受景区、酒店 折扣。这些举措深化了演出与文旅联动,提 升了消费体验。

为观众呈现了一场视觉与听觉的盛宴

音乐演出的蓬勃发展,得益于各地政府 及主管部门对文化产业的高度重视。一系列 扶持政策积极推动"音乐+旅游""演出+旅 游"等新业态发展,不仅丰富了市场供给,更 促进了音乐演出与旅游产业的深度融合,为 市场注入新的活力。

撬动文旅消费新格局

今年上半年,演出市场需求侧在年龄结 构、消费偏好和行为模式等方面呈现多元化 特征,对演出产品和服务提出了更高要求。

年轻观众展现出对特定类型演出的偏 好。美团旅行数据显示,仅2025年"五一"假 期前后,"95后"年轻用户在美团搜索音乐节 相关产品同比提高107%。音乐节等展演经 济带动了酒店、景点门票的"提前预订"热潮, 其中提前8天以上预订酒店、景点门票的游 客同比增加11%。

演出消费已远超门票本身价值,呈现"门 票占小头,吃住行游购娱占大头"的特点。美 团平台数据显示,今年以来,与演唱会、音乐 节关联的酒旅订单同比上涨近1倍,这种消 费模式的转变提升了演出活动的综合经济价 值。"为一场演出奔赴一座城"成为常态,演唱 会、音乐节正有力带动本地文旅产业发展,促 进"吃住行游购娱"一站式消费,形成"3小时 演出撬动72小时消费"的联动效应。

摩大轮票务CEO刘斅表示,今年演出市 场总体呈现向好向稳发展状态,供需持续两 旺,许多城市出台相关政策鼓励举办大型演 唱会、音乐节,进一步释放了市场动能。

在"票根经济"和文商旅体联动带动下, 演出市场消费热情高涨,"演出+"与"+演出" 模式串联起多元消费场景,演出市场活跃度 显著提升。上海华人演艺有限公司CEO洪 迪表示,演唱会的跨地域影响持续放大,已从 本地娱乐消费活动变成跨地域跨城市的消费 现象,有力带动了餐饮、住宿、购物等相关产 业发展,创造了可观效益。未来,行业还需要 继续创新"演艺+文创""演艺+旅游"等多元 模式,提升城市文化软实力,助力打造国际文



7月28日,在安徽省芜湖市繁昌区峨山镇城东村,农机手驾驶收割机收割"再生稻"。近年 来,当地积极推广"再生稻",实现一季收两茬,促进粮食增产丰收。

鲁君元摄(中经视觉)

演艺之都活力四射

本报记者 韩秉志

今夏北京演出市场热力十足。仅6月 28日一天,北京6个大型体育场馆同步举办 大型演唱会,单日吸引观众超10万人次。

刘吉利摄(中经视觉)

在这股演艺热潮中,国家体育场"鸟 巢"尤为引人注目。自3月起,"鸟巢星光 演出季"持续上演,多位知名歌手接连登 台,全年预计举办大型演出50余场。

依托丰富的酒店、特色餐饮、购物中心 等商业配套,北京已成为"跟着演出去旅 行"的热门目的地。今年以来,北京将演出 作为城市活力引擎,持续创新"文旅+"消 费场景,带动餐饮、住宿等多业态联动。比 如,在延庆区举行的北京超级草莓音乐节 吸引游客超3万人次,带动举办地世园公 园周边酒店入住率达100%。

演出市场的火热,是北京"演艺之都' 建设纵深推进的结果。近年来,北京持续 推动"演艺+"多元融合模式,从繁华商圈 到文化园区,从博物馆、老建筑到城市公 园,一批融合演艺、消费、社交、旅游功能的 "演艺新空间"陆续涌现,为城市注入文化 活力和消费动能。

朝阳区作为首都文化演艺高地,构建 起多层次、全链条的演艺产业生态体系。 朝阳区近60个特色鲜明的演艺空间形成 大型场馆、特色空间、城市公园和文创园区 相互补充的多元场地矩阵。数据显示, 2024年朝阳区开展营业性演出约8.6

"我们推动'演艺+场景'的创新实践, 将演出融入商圈、公园、园区、滨河岸线等 城市公共空间,用艺术点缀日常生活。"北 京市朝阳区文化和旅游局副局长王令介 绍,今年,朝阳区以"One night in北京朝 阳"为口号,计划新增10家沉浸式演艺空 间,引入100场顶级演出,打造全国领先的 演艺策展高地。

同比增长9.08%

6.85亿元

作为北京市首批授牌的25家市级"演 艺新空间"之一,位于奥运商圈核心位置的 福浪 Livehouse, 正逐步成长为年轻人文化 生活的热门打卡地。"我们突破传统演出场 地的单一模式,深度融合音乐、社交、娱乐 多元业态,成为探索'演艺+生活方式'融 合发展的样本,为观众呈现出优质的视听 体验。"福浪Livehouse主理人黄新说。

"演艺+"模式持续向细分领域拓展。 暑期,全景沉浸式儿童互动剧《童游山海》 在首创·郎园 Station 准点剧场驻演。该剧 打破传统舞台边界,围绕"消费引流、场景 联动、衍生开发"策划活动,并在公园、商圈 进行快闪互动,实现"演出即传播""场景即 引流"。"驻场演出是连接传统文化、现代教 育与城市消费的桥梁。"北京市对外文化交 流有限责任公司董事长范莹表示,希望借 此实践,为沉浸式儿童剧常态化运营及文 商旅融合提供可复制的样本。

难题,有关部门应积极 行动,从根本上扩大"宜 居"房源基数;同时,加 大政策支持,对提供适 老房源的房东或机构给 予税收优惠、改造补贴 等实质性激励。

康琼艳

当前,我国租房群体规模持 续扩大。作为租房大军中不可忽 视的一类群体,老年人因为年龄 问题在租房时遭遇区别对待, "3天被拒18次""宁愿空置也不 租给老年人""老人入住租金上涨 20%" …… 种种现象不时发生,给 老年人生活带来了不小的困扰。 为何有人不愿租房给老年人? 如 何解决银发族租房难题?

老年人租房难,远非一句挑 剔可以概括。一方面,由于身体 机能逐渐退化,老年人对居住环 境有着更高、更特定的要求,一些 在年轻人看来不太起眼的小毛 病,对老年人而言却是很大的困

扰和不便。另一方面,房东普遍担心老年租客在租住的房 屋中出现意外或紧急情况,单纯依靠租房合同又很难厘清 权责关系,一旦发生风险,房东可能面临繁琐的后续事宜, 甚至陷入法律纠纷。此外,沟通不畅、生活习惯难磨合、智 能家居产品误操作、提前退租不稳定,种种成见也让房东和 中介认为老年租客的维护成本更高,从而采取简单拒绝的

老年人租房难,折射出社会对老年群体居住需求的认 知不足。许多人仍固守"老人自有房或随子女居"的陈旧认 知,认为老年人租房属于小众需求,无视人口结构深刻变迁 下的新现实:不少老年人因务工经商、照顾孙辈或寻求更好 医疗资源等原因迁居其他城市,异地养老群体扩张,"以租 换租"越发常见,等等。

破解这一困局需多维度、系统性发力,校准认知偏差, 补齐制度短板。

必须正视并激活银发租赁市场的巨大潜力。这不仅 是解决痛点的路径,更是银发经济一片亟待开发的蓝 海。当前房屋租赁市场主要面向年轻人和中年人,鲜有 专门面向老年人的租赁产品和服务。面对这一市场空 白,相关企业应抓住机会,另辟蹊径,聚焦老年人的独特 需求,开发服务老年群体的租赁平台。同时,通过引导。 激励或者合作改造,提供"老年友好型"住房,提升此类房

有关部门应积极行动,兜牢"老有所居"的民生底线。 比如,加速适老化改造进程,大规模推进老旧小区加装电 梯、公共空间无障碍化改造、家庭适老化改造补贴,从根本 上扩大"宜居"房源基数。同时,探索发展适老化改造社区、 老年友好型保障性租赁住房、医养结合型租赁项目等,为不 同需求的老年人提供多样化、可负担的选择

破解老年人租房难,还需要给房东吃"定心丸"。对提 供适老房源的房东或机构给予税收优惠、改造补贴等实质 性激励。此外,针对老年人租房可能出现的易发多发问题, 通过创新保险产品、优化担保机制等方式规范涉老住宅的 开发和运营,从而合理分散和转移风险,既免去房东的后顾 之忧,也让老人安心居住。

银行网点边瘦身边提质

本报记者 王宝会

今年上半年,银行网点撤并按下加速键。根 据国家金融监督管理总局官网数据不完全统计, 截至6月30日,包括国有大型商业银行、股份制银 行、城市商业银行、农村商业银行在内的各类银 行机构,累计撤销网点2677家,已超过去年全年

网点是商业银行提供金融服务的载体,主要 办理存取款、账户管理、贷款、理财等金融业务, 并向客户提供各类金融咨询。中国普惠金融研 究院研究员汪雯羽表示,在金融科技兴起以前, 银行网点是银行服务客户的主要场所,也是客户 建立对银行信任的重要基础。

然而,数字化浪潮重塑了金融服务模式。手 机银行等线上渠道的便捷性,使得转账、购买理 财等常见业务无需亲临网点即可办理,大大节省 了用户的交通成本和时间成本。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示,数字 金融迅速发展,有网络覆盖的地方就能提供高 效、即时的金融服务,线上渠道在安全性和体验 感上也在不断提升。相比之下,线下网点成本高 的问题更加凸显,促使银行在不影响客户金融服 务的前提下,选择撤并部分网点。

中国银行业协会数据显示,2024年银行业金 融机构离柜交易总额高达2626.80万亿元,手机银 行交易总额达365.51万亿元,服务个人客户31.95 亿户、企业客户0.43亿户。"金融即服务"的无界体 验正日益受到用户青睐。

但这并不意味着银行物理网点会被完全取 代。在撤并旧网点的同时,银行也在积极设立新 网点。据统计,截至7月初,商业银行新设分支机 构超过3600家。汪雯羽表示,随着金融科技和市

时,银行也在积极设立新网点,截至7月初,商业银行新设分支机构超过3600家。 □ 特色网点是银行打造差异化优势的重要路径。未来,数字金融与银行网点

截至6月30日,银行机构今年累计撤销网点2677家。在撤并旧网点的同

将长期并存,线上和线下一体化协同是商业银行优化网点布局的重要方向。

场竞争格局的变化,客户行为和需求也在变化, 传统网点的服务功能亟需拓展,包括便民服务缴 费、社区公益服务、政务支持、客户发展支持等方 面,这些功能在新网点上进一步延伸服务、增强 用户黏性,也给客户带来更大的价值体验。

从新设网点结构看,农村商业银行表现活 跃。浙江农商联合银行辖内平阳农商银行零售 金融部负责人程淑贤介绍,由于存在"数字鸿沟" 和大量的"信用白户",中小银行优化线下网点服 务必要性更强。在老龄化趋势加剧背景下,银行对 网点进行适老化改造,探索打造"金融+医疗云"等 服务模式,有助于提升老年客户的服务体验。

娄飞鹏表示,大型银行网点布局相对完善, 中小银行网点多集中于特定区域。为弥补数字 化能力与大型银行的差距,有必要在监管许可的 情况下优化中小银行网点布局,从而更好协同线 上渠道提供优质金融服务。

科技支行、绿色支行等特色化、智能化网点 成为银行网点"瘦身提质"的一大趋势。汪雯羽 表示,特色网点是银行打造差异化优势的重要路 径。对中小银行而言,网点发展重心应放在解决 核心客群痛点上,围绕其需求升级服务细节,实 现"小而美"目标;并整合政策、产业链、行业数据 等资源,构建从金融支持延伸到产业服务的生态

未来,数字金融与银行网点将长期并存,线 上和线下一体化协同是商业银行优化网点布局 的重要方向。在数字金融快速发展的背景下,银 行网点数量可能继续减少,但不会全部消失。线 上渠道更适用于提供标准化、便捷化的基础服 务,有效降低银行运营成本;而线下渠道则在处 理复杂业务、服务高端客户或需要深度交互的场 景中,提供更具温度的个性化服务体验。二者相 互补充,共同构成未来银行服务的新生态。

本版编辑 孟 飞 李 苑 美 编 王子萱 来稿邮箱 jjrbgzb@163.com